



# 江东“外婆家”盗刷银行卡案细节曝光

## 服务员上衣口袋藏着盗刷机

### 犯罪嫌疑人之一已经被批准逮捕

□记者 张寅 通讯员 江健

今年1月以来,江东世纪东方“外婆家”餐厅消费者银行卡被盗刷事情引起了广泛关注。诸多受害人陆续报案称银行卡明明在身边,却莫名其妙收到银行短信提示在辽宁鞍山等地被消费。巧合的是,这些人均曾在世纪东方“外婆家”刷卡消费过。

事发后,江东警方成立专案组。1月17日,犯罪嫌疑人严某在苏州被抓获归案,当场缴获银行卡盗刷机1只、记录银行卡密码的便笺纸等物品。前天,江东区人民检察院以信用卡诈骗罪将犯罪嫌疑人严某批准逮捕。



CFP供图

#### 事件回放 一则网帖牵出十多位受害者

1月10日,奉化的毛女士在本地论坛发帖称,1月9日晚上,她在家里看电视时,收到银行发去的信用卡消费短信提示。一开始还以为是诈骗短信,可仔细看3条短信金额总和刚好是信用卡额度余额,她意识到信用卡可能被盗刷了。

毛女士与丈夫连夜到派出所报案,并在银行ATM机上进行存取款操作,证明信用卡就在自己身上。

毛女士的网帖引起了不小的关注,市民叶先生、胡女士分别通过私信联系了她,表示曾在“外婆家”消费过的信用卡也被盗刷了,被盗刷的地点也在辽宁鞍山。一个被刷了4.96万元,一个被刷了9800元。

1月12日,本报第一时间报道了此事,事件开始发酵。两天后,实名登记受损持卡人达到11位,盗刷总金额超45万元,受害人全部都是在世纪东方“外婆家”刷卡消费过。

1月13日,市公安局江东分局成立专案组展开调查。当时涉事餐馆仍在营业,“外婆家”宁波区域经理助理王小涛接受记者采访时说,他们也是受害者,正在协助警方调查这个事情。

事件所涉多家银行也开始调查,并通知近期在“外婆家”世纪东方店有过刷卡纪录的客户修改密码,取消取现功能。

1月19日,中央电视台新闻频道播报相关采访报道。

#### 作案手法 盗刷成功后将信息卖给上家

据江东检察院披露,被抓获的犯罪嫌疑人是25岁的严某,广东电白人。

去年11月,严某在广州一公共厕所的墙上发现有卖银行卡盗刷机的广告,经联系,从对方处购得一台银行卡盗刷机,并学习了盗刷技巧。卖家还称会定期联系严某,帮他盗刷的钱取出来。

怀着“发财梦”,严某带着盗刷机辗转深圳、北京等地,但是都没有找到合适的机会。

去年12月底,严某来到宁波并顺利应聘成为世纪东方广场“外婆家”服务员。每当客人要买单并把卡给他时,他就先偷偷地用放在上衣口袋的盗刷机,将银行卡信息复制下来,再按正常流程用POS机刷卡,并偷偷观看记下客人输入的密码。

在“外婆家”做了一周不到的时间,严某用这样的方式盗刷了16张银行卡的信息并记住了密码。

今年1月4日,严某回到广州,和事

先联系好的盗刷机卖家在一出租房内读取了16张卡的信息,并用密码一一配对。最终有两张卡的信息与密码配对成功,严某以14700元的价格将信息卖给了对方。

在宁波尝到甜头后,严某很快转移“阵地”,相继去了金华、苏州等地准备找工作继续作案。

据严某交代,其在去年12月初就到过宁波一次,当时在海曙区某火锅店当服务员,仅仅工作一周,就用相同的方式盗取了24张银行卡的信息和密码。后严某辞职返回广州并联系盗刷机卖家,然而那次不是读不出卡号,就是密码错误,没有拿到钱。

到“外婆家”工作后,严某还介绍了两个广东人一起到该店当服务员,而这两人也做盗刷银行卡的事。三人各自为政,并不合伙分赃。

1月4日,因为其中一个广东人在盗刷银行卡时露出马脚后逃跑,严某和另外一人见势不妙也借故离开。

#### 律师释疑 信用卡被盗刷损失该谁买单

在江东世纪东方广场“外婆家”餐馆刷卡消费被盗刷银行卡的市民有多少?昨天,记者从被盗刷市民组建的“盗刷维权”群了解到,这个群里有13个受害者,另外,还有数位被盗刷市民未加入该群。

据这些受害市民反映,事情发生后,多数银行都表示会先行垫付,但有个别银行还是坚持让持卡人先还款。

就遇到信用卡盗刷损失该谁买单的事,昨天,浙江立甬律师事务所唐才宗律师发表了自己的看法。

唐律师说,银行对储户的财产安全保障责任,既是约定的义务,也是法定的义务。市民持信用卡消费,如存在

不正当消费行为,持卡人有过错。但是,如果是正常刷卡消费行为,信用卡被不法分子轻易破译,那就说明银行方面的保障义务,存在缺失。

就此引发的财产损失,银行应向持卡人承担赔偿。如果仅寄希望于储户提升安全意识,以防范银行卡类犯罪,既不可能也不现实。

唐律师说,这起事件被盗刷的卡,多是信用卡,信用卡里的钱,实际上是银行的钱,并不是持卡人的钱。这些年,发生信用卡盗刷后,银行主动赔偿、经法院调解赔偿和判赔的案件越来越多。银行卡的保密性和不可复制性,还需要银行不断采取措施加强。

#### 当事餐馆 保证今后在管理上严格把关

昨天下午,世纪东方广场管理方对涉事的“外婆家”餐馆相关负责人进行了进一步批评,并督促其尽一切力量协助受害者及相关部门做好善后事宜。同时他们再次召集所有商家举行会议,强调人事招聘上各种细节,要求避免此类事件再次发生,商家也都表示会以积极、严谨的态度去执行相关流程。

“外婆家”方面也表示会积极协助调查,并保证在今后的人事招聘、资料审核、日常管理上严格把关,从源头上

断绝违法现象出现,重新还消费者一个放心的就餐场所。

该餐馆负责人说:“由于招工把关上的疏忽,造成了这次客人财产上的损失,我们感到非常抱歉。诚恳地向大家道歉。我们一直在积极配合警方的调查和破案,也会承担起相应的责任。为了更好地为我们的客人提供安全良好的消费环境,吸取这次事件的教训,我们会严格强化人事管理,也对消费支付环节加强管理。”

## 涌优玫瑰芦荟酸奶3月1日新品上市

近日,从宁波牛奶集团获悉,该企业将于3月1日推出一款新产品——玫瑰芦荟酸奶。在我的印象里宁波牛奶每年都会推出一些新品,比如近年来推出的涌优系列产品,凭借其优异的产品质量,受到市民的青睞。那么,这次推出的新品又有哪些亮点呢?为此我们采访了宁波牛奶集团负责此次产品推广的程经理。

#### 新品来袭 看看都有哪些亮点

“这次推出的玫瑰芦荟酸奶也是涌优家族产品,亮点还是蛮多的,特别是新鲜酸奶融入了象征美丽的玫瑰花瓣和芦荟,将会给消费者带来不一样的全新体验。”程经理说。

**亮点一:采用澳牛奶源,原奶执行高标准** 涌优玫瑰芦荟酸奶的每一滴奶均源自杭州湾生态牧场的澳洲奶牛,这个牧场产出的原奶菌落总数一般不超过5万/毫升,不仅优于国家标准(原奶菌落总数≤200万/毫升),而且还优于欧盟标准(菌落总数≤10万/毫升);原奶其他营养指标也高于国家标准,其中优质乳蛋白含量达到3.2%,高于标准14.2%。

**亮点二:5种活菌发酵,每盒活菌数量超过2.2亿个** 涌优玫瑰芦荟酸奶在菌种的选取方面也有讲究,研发团队特别甄选了荷兰皇家帝斯曼集团特殊菌种,这种菌种含有乳双歧杆菌、干酪乳杆菌益生菌等5种活菌群,每盒活菌数量超过2.2亿个,有助促进人体胃肠菌群平衡。

**亮点三:融入Q滑芦荟与芳香玫瑰,营养代餐也适宜** 涌优玫瑰芦荟酸奶也是一款有嚼劲的酸奶,精选了产自云南的玫瑰与芦荟,每喝一口都能感受到芳香的玫瑰与Q滑的芦荟;与酸奶完美搭配,能带来全新的味蕾享受,每日饮用绽放美丽心情。220g的容量,也可搭配一些新鲜水果来代餐,每天坚持饮用,或有助于爱美女性保持与塑造优美体形;总之这款产品比较适合一些常坐办公室、饮食不规律的人群饮用。

#### 涌优玫瑰芦荟酸奶 喝出美丽幸福感

据程经理介绍,前期他们也针对该款产品进行了消费者体验,不少体验后的消费者说,“打开这款产品包装后就能闻到淡淡的玫瑰芳香,浅尝一口,还有Q滑清香的芦荟颗粒,有一种水润的感觉”;更有消费者体验后结合唯美的爱情故事对这款产品进行了评价,“玫瑰和芦荟就好比社会上两个独立有个性的男女,对爱情渴望却胆怯,所以需要他们两个共同的改变和包容来迎接美好的爱情。于是玫瑰和芦荟都各自将身上的伪装刺脱去,将柔软的一面都融入到酸奶中,喝起来自然就有一种甜蜜的幸福感”。听着程经理的介绍,一边喝着酸奶的我,不禁联想翩翩。

#### 新品上市 福利自然不能少

“新品上市,福利自然少不了,3月、4月征订都有礼品赠送。”程经理说。据介绍,凡3月份包月征订该款新品的客户,3月1日-5日期间每天订一盒送一盒(连送5天,3月6日起不再赠送),4月包月征订该产品满30天,还可赠送陶瓷杯一只,多订多送。 吴伟明